

राष्ट्रीय स्तर पर प्रसारित आलू, प्याज, लहसुन, फल, सब्जी कृषि, कोल्ड स्टोरेज, डेयरी एवं

संस्थापित वर्ष 1992

R.N.I.N

हिन्दी साप्ताहिक

# आलू सन्देश

e-mail  
aloosandesh@gmail.com

कानपुर, गुरुवार, 13 जून 2024

W : 09415  
Mob:941540546  
739836

कार्यालय : 86/231-ए, देवनगर ( रायपुरवा ) कानपुर-208003

अभा तक 8 प्रातशत नकासा हा किकसां भा कूपक का आलू खराब न किकराया किकसां भा अवस्था म ना ले समाप्त किया गया।

म्यामार, वियतनाम आर जापान ह।

## बकरी पालन कर आत्मनिर्भर एवं स्वावलंबी बने पशुपालक : डॉस्वरूप

कानपुर, 6 जून (निस)। सीएसए के अधीन संचालित नगला निरंजन दीवानी रोड स्थिति कृषि विज्ञान केंद्र पर ग्रामीण युवकों एवं पशुपालकों को आत्मनिर्भर बनाने एवं स्वरोजगार के लिए बकरी पालन एक लाभकारी व्यवसाय विषय पर सात दिवसीय (29 मई से 05 जून 2024) प्रशिक्षण आयोजित किया गया। प्रशिक्षण के अंतिम दिन विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर उपस्थित सभी को कृषि वैज्ञानिक डॉक्टर विकास रंजन चौधरी ने पर्यावरण के महत्व एवं जलवायु परिवर्तन पर बहुत ही



करते हुए बकरी पालन प्रशिक्षण के उपरांत रोजगार करने के लिए प्रेरित किया और कहा कि बकरी

उपयोगी जानकारी प्रदान की। पालन ऐसा व्यवसाय है कि इसके सभी उत्पाद उपयोगी होते हैं। बकरी पालन व्यवसाय को नवीनतम तकनीकियों को अपनाकर अधिक से अधिक लाभ कमाए। केंद्र के पशु पालन वैज्ञानिक डॉक्टर देवेन्द्र स्वरूप ने बकरी पालन के लिए आवश्यक मूलभूत सुविधाएं स्थान चयन जनपद के लिए प्रमुख नस्ल, जैसे बरबरी, जमुनापारी, बीटल, सिरोही के पहचान व कुंड उनके आवास व्यवस्था तथा खान पान एवं रखरखाव, विषय पर जानकारी प्रदान किया। बकरियों के लिए हरे चारे का

महत्व, इसका उत्पादन एवं वर्षभर हरा चारा उपलब्धता के लिए बहु वर्षीय नेपियर घास दीनानाथ घास, शुबबूल, ग्रामीण स्तर पर बकरियों के लिए दाना का निर्माण आदि विषयों पर महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान की गई। बकरियों में होने वाले प्रमुख रोग उनके रोकथाम एवं बचाव क्रिमिनास एवं टीकाकरण के महत्व व अन्य विषय पर सारगर्भित जानकारी प्रदान किया। केंद्र के वैज्ञानिक डॉ विकास रंजन चौधरी, डॉक्टर आर. एन. सिंह, डॉक्टर विनोद कुमार एवं समस्त प्रतिभागियों ने केंद्र पर स्थापित

विभिन्न प्रदर्शन इकाइयों नाडेप कंपोस्ट इकाई, वर्मी कंपोस्ट, औषधि वाटिका, अजोला उत्पादन इकाई, नेपियर हरा चारा इकाई आदि का भ्रमण कर अवलोकन कराया। केंद्र के मौसम वैज्ञानिक नरेंद्र वर्मा ने प्रशिक्षार्थियों को प्रशिक्षण का पूरा लाभ लेकर बकरी व्यवसाय को और लाभ। सुखबीर सिंह, भूप सिंह सिंह, रतन सिंह सर्वेश कुमार, कुमार, अशोक कुमार, सुमी देवी, चंद्रकली, रसमी देवी, चंद्र कली देवी के साथ सहित किशानी, करहल, भोगांव, सुल्तानगंज के 25 प्रतिभागियों ने भाग लिया।

ने व को को संपर्क के! सब होर है फि तो नहीं शिष्य वमं कर्म